
 

 

 

Tøndermarsk Initiativet  
 

 

 

Referat af møde i den koordinerende styregruppe mandag den 5. december 
2016 
 

Agerskov Kro, Hovedgaden 3, Agerskov, kl. 14.30-17.30 

 
 

Deltagere 
Borgmester Henrik Frandsen, Tønder Kommune (formand og mødeleder) 

Filantropidirektør Anne Skovbro, Realdania (næstformand) 

Direktør Peter Cederfeld, Realdania By og Byg 

Kommunalbestyrelsesmedlem Lars Rytter, Tønder Kommune 

Arkitekt Niels Friis, A.P. Møller Fonden 

Formand Bente Koudal, Tønder Forsyning 

Formand Finn Hansen, Højer Lokalråd 

Formand Henning Nielsen, Tønder Erhvervsråd 

Næstformand Søren Dalsgaard Stier, Schackenborg Fonden 

Skovrider Bent Rasmussen, Naturstyrelsen Vadehavet 

Kommunaldirektør Klaus Liestmann (bisidder) 

Direktør Keld I. Hansen (bisidder) 

Programchef Stine Lea Jacobi, Realdania (bisidder) 

Projektchef Karsten Jensen (sekretær) 

 

Afbud 

Formand Svend Ole Gammelgaard, Rømø-Tønder Turistforening 

Formand Janne Liburd, Nationalpark Vadehavet 

 

 

Dagsorden  
 

1. Velkomst og godkendelse af referat v. Henrik Frandsen (10 min.) 

 

Henrik Frandsen bød velkommen og introducerede det nye medlem Søren Stier Dalsgaard. 

 

Henrik Frandsen lagde i sin velkomst vægt på, at Initiativet er kommet godt i gang og omtalte 

kort 

 Kick-off mødet i marskhallen den 28. september 2016 

 Det offentlige møde med Torben Schønherr den 4. november 2016 

 Etableringen af en Madlejrskole i Højer 

 A.P. Møller fondens donation til kirketorvet i Tønder 

 Igangsættelsen af projektet Stedet tæller ved Rømødæmningen 

 

Referatet fra den 12. september 2016 blev godkendt. 

  

2. Orientering om status på Tøndermarsk Initiativet v. Karsten Jensen (30 min.) 

 

Karsten Jensen orienterede om status for Initiativet og dets hovedspor: 

 Byomdannelse i Højer 

 Højer Byfond  



 

 Ruter og stier 

 Klimatilpasning Vidå 

 Klimatilpasning Tønder Midtby  

 Erhverv & turisme 

Powerpoint fra oplægget vedlægges til referatet. 

 

I forbindelse med orienteringen stilledes forslag om, at Tøndermarsk-loven sættes på som 

orienteringspunkt til et kommende møde i den koordinerende styregruppe. 

 

 

3. Struktur og moms for Tøndermarsk Initiativet v. Keld I. Hansen (10 min.) 

 

Keld Hansen orienterede om en henvendelse, der er rettet henvendelse til en ekstern ekspert 

til rådgivning om struktur og moms for Tøndermarsk Initiativet, særligt med henblik på at 

undersøge udfordringer i forhold til den kommunale anlægsramme. Powerpoint fra oplægget 

vedlægges til referatet. 

 

Den koordinerende styregruppe vil blive orienteret, så snart der er afklaring i sagen. 

 

 

4. Orientering fra partnerne (30 min.) 

 

Medlemmerne orienterede om aktuelle aktiviteter med betydning for Initiativet 

 

Niels Friis orienterede om status for forprojektet vedrørende adgang til Tøndermarsken, Ruter 

og stier.  

 

 

5. Orientering om involverings- og kommunikationsindsatsen v. Karsten Jensen 

(15 min.) 

 

Karsten orienterede om status for indsatsen herunder om 

 Opsamlingen til involverings- og kommunikationsplanen og det videre arbejde med 

kernefortællingen. Kernefortællingen er produceret i videoformat og ses på dette link 

http://toender.dk/borger/toendermarsk-initiativet/toendermarsk-initiativet  

 rekruttering af kommunikationskonsulent  

 udbudsproces for visuel identitet samt hjemmeside 

 dialoggruppen 

Powerpoint fra oplægget vedlægges til referatet. 

 

 

6. Orientering om baseline projekt v. analysechef Henrik Mahncke, Realdania (40 

min.) 

 

Analysechef Henrik Mahncke orienterede om indsatsen, der gennemføres af Sentia Analytics. 

Powerpoint fra oplægget vedlægges til referatet. 

 

Det besluttedes, at Realdania kommer med forslag til formidlingsmetode til næste møde. 

 

 

7. Godkendelse af mødeplan (5 min.) 

 

Mødeplanen gokendtes  

 Mandag den 6. marts 2017 

 Tirsdag den 6. juni 2017 

http://toender.dk/borger/toendermarsk-initiativet/toendermarsk-initiativet


 

 Mandag den 11. september 2017 

 Fredag den 1. december 2017 

Det besluttedes, at møderne kan starte kl 13.00 

 

 

8. Evt. (5 min.) 

 


